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EXAMEN DE MATEMATICAS APLICADAS A LAS CCSS (1)
ANALISIS, TEMAS 5,6y 7

e sistS

2x+1 six>0

1. (1,5 puntos) ¢Qué valor hay que asignar a a para que la funcion f(x) = { ea

derivable en x = 0?

2. (1 punto) Halla la ecuacion de la recta tangente a de la curva dada por la funcion f(x) = In(x —3)
en el punto de abscisa x = 4.

3. (Castilla La Mancha, junio 18)
(2 puntos) Dada la funcion f(x) =ax’+bx®>+c se pide que calcules los parametros a, by ¢
sabiendo que dos de los puntos de inflexion de esta funcién son: (0, 0) y (1, 7).

4. (Madrid, junio 18)

X3

>
(x+1)
a) (1 punto) Calculense el dominio y las asintotas de f(X).
b) (1,5 puntos) Determinense sus intervalos de crecimiento y decrecimiento.

Se considera la funcion real de variable real f(x) =

5. (Cataluiia, junio 18)
El nimero de individuos, en millones, de una poblacion viene determinado por la funcién

2
P(t) = 5+—t2 donde t mide el nimero de afios transcurridos.

(t+1)
a) (1,3 puntos) ¢ Cuél es la poblacion inicial y la poblacidn después de 9 afios? ;A partir de qué
momento la poblacién sera inferior a un millon de individuos?
b) (0,7 puntos) Con el paso del tiempo, ¢hacia qué valor tendera el nimero de individuos de la
poblacion?

6. (Murcia, junio 18)
(1,5 puntos) Una empresa fabrica un determinado producto, que vende al precio unitario de 15
euros. La funcidén de costes, que representa el coste (en unidades monetarias) en funcion del namero

de unidades de producto, es C(x) = 2x* —45x+300, donde x es el nimero de unidades del

producto. Hallar el nimero de unidades que ha de vender para obtener el maximo beneficio,
sabiendo que el beneficio es igual al ingreso total obtenido por la venta menos los costes. Calcular
el beneficio méaximo.
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Examen de Matematicas Aplicadas CCSS (Algebra, Temas 5,6y 7) Soluciones

ax H <
1. (1,5 puntos) ¢Qué valor hay que asignar a a para que la funcion f(x) = & S! x=<0 sea
2x+1, six>0

derivable en x = 0?

Solucioén:

— Primero hay que ver que es continua.

Los limites laterales coinciden con f(0) =1, pues:

lim f(x)=lime* =e® =1y lim f(x)= lim (2x+1) =1.
x—0" x—0" x—0" x—0"

Por tanto, la funcion es continua en x = 0.
— Derivable:

ae®™, six<0

Salvo en x =0, su derivada es f'(x) = ) :
2, six>0

Las derivadas laterales en x = 0 valen:
f(0)=ayf’(0") =2 = Lafuncion es derivable si a = 2.

2. (1 punto) Halla la ecuacion de la recta tangente a de la curva dada por la funcién f(x) = In(x —3)
en el punto de abscisa x = 4.

Solucion:
La ecuacion de la recta tangente a la curva asociada a la funcion y = f (x) en el punto de abscisa x
= a viene dada por la expresion: y— f(a) = f'(@)(x—a)
1 1
f(X)=In(x-3)= f(4)=In1=0; f'X)=—— = f'X)=——=1.
(0 =In(x=3) = f(4) W=—"7= (="
Latangentees: y—-0=(x—4) = y=x-4.
3. (Castilla La Mancha, junio 18)

(2 puntos) Dada la funcion f(x) =ax® +bx®+c se pide que calcules los parametros a, b y ¢

sabiendo que dos de los puntos de inflexion de esta funcién son: (0, 0) y (1, 7).
Solucién:
Si la funcion es:
f(x)=ax’ +bx’+¢c = f’(x)=5ax" +3ox* = f7(x)=20ax’+6bx.
En los puntos de inflexion la derivada segunda vale 0. Por tanto, si (0, 0) y (1, 7) son puntos de
inflexion de esa funcion se tendra que f7(0)=0y f”(2) =0, luego:
o De f7(0)=0 no se deduce nada: se obtiene una identidad.
e De f"()=0= f"()=20a+6b=0.

Como la gréafica de la funcion pasa por los puntos (0,0)y (1,7) = f(0)=0y f(@) =7; luego:
e De f(0)=0=c=0.
e De f()=7 = a+b+c=7 =a+b=7.
. . 20a+6b=0
Resolviendo el sistema: = a=-3;b=10.
a+b=7

La funcion dada debe ser f(x) =—-3x>+10x°.
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4. (Madrid, junio 18)

X3

(x +1)2
a) (1 punto) Calculense el dominio y las asintotas de f(X).
b) (1,5 puntos) Determinense sus intervalos de crecimiento y decrecimiento.
Solucién:
a) Dominio: R — {-1}.
Hay una asintota vertical en x = -1, ya que:

: X -1

lim s =—=—00,

xa—l(x_'_l) 0
(Tanto por la izquierda de x = -1, como por la derecha, la funcién tendera a —oo, pues el
denominador siempre es positivo).
También tiene una asintota oblicua: el grado del numerador supera en 1 al grado del denominador.
Si la asintota es y =mx+x se cumple:

Se considera la funcion real de variable real f(x) =

3 3
m=tim & Cpim X jim X g,
X—0 Y x—>oox(x+1) x>0 X° 4+ 2X° + X
3 X2 —(x*+2x% + x _ox2 _
n=lim(f(x)-mx)=Ilim X ~—x |=li (2 )== i #:—
X3 X (x+1) X X°+2x+1 xoo X° 42X +1

La asintota oblicua es la recta y = x—2.
Observacion: La asintota también puede obtenerse dividiendo, pues:
3
F() = —x_24 XF2
(x+1) (x+1)

Con esto se ve facilmente que:

Hacia —oo, la funcion se pega a la asintota por debajo: el término es negativo.

(x+1)2

. ., ] . (. 3X+ .
Hacia +oo, la funcién se pega a la asintota por encima: el término ( )2 €s positivo.
x+1

b) Derivando:
2-(x+1)2—x3-2(x+1)_3x2-(x+1)—x3-2_xz(x+3)

(x+1)’ o (x+1)° (x=Y)
Luego:

Si x<-=3,como f’(x)>0 = lafuncidn es creciente.
Si -3<x<-1, f(x) <0 = lafuncion es decreciente. En x = -3 hay

3
Fx) =2 L f(X)=0=>x=0:x=_3.

[ R~

un Maximo. |

Si —1<x<0, f'(x)>0 = lafuncion es creciente. 8 b 4 2 Eg‘ 2 4 8
Si x>0, f'(x)>0 = lafuncion es creciente. En x = 0 hay un punto ‘

de inflexion.

==

™

Aunque no se pide, su grafica es la adjunta.

===

=B==
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5. (Cataluiia, junio 18) EIl numero de individuos, en millones, de una poblacion viene determinado
2
por la funcion P(t) = (5+—t)2 donde t mide el nimero de afios transcurridos.
t+1
a) (1,3 puntos) ¢Cudl es la poblacion inicial y la poblacién después de 9 afios? ;A partir de qué
momento la poblacion sera inferior a un millén de individuos?
b) (0,7 puntos) Con el paso del tiempo, ¢hacia qué valor tendera el nimero de individuos de la

poblacion?
Solucion:
a) Si el nimero de individuos, en millones, de una poblacion viene determinado por la funcion
2
P() = (5+—t)2 donde t mide el numero de afios transcurridos, entonces:
t+1
2
En el momento inicial: P(0) = 5+0 > =5 millones.
(0+1)
2
Al cabo de 9 afios: P(9) = >+9 5 = 8 =0,86 millones.
(9+1)° 100
La poblacion sera inferior a un millén de individuos si

5+t°

(t +l)2

A partir de t = 2 la poblacién sera inferior a 1 millén.

P(t) = <1:>5+t2<(t+1)2:>5+t2<t2+2t+1:>4<2t:>t>2.

b) Con el paso del tiempo la poblacién tendera a 1 millon de individuos:

2 2
lim(P(t))=lim > —jim_>*" g,
t—ow t—owo (t+1) tootc + 2t +1

6. (Murcia, junio 18) (1,5 puntos) Una empresa fabrica un determinado producto, que vende al
precio unitario de 15 euros. La funcién de costes, que representa el coste (en unidades monetarias)

en funcion del nimero de unidades de producto, es C(x) = 2x*> —45x+300, donde x es el nimero

de unidades del producto. Hallar el nimero de unidades que ha de vender para obtener el maximo
beneficio, sabiendo que el beneficio es igual al ingreso total obtenido por la venta menos los costes.
Calcular el beneficio méximo.

Solucién:

Los ingresos vienen dados por la funcion 1(x) =15x — cada unidad se vende a 15 euros.

La funcion de costes es C(x) = 2x* —45x+300.

Los beneficios seran: B(x) = 1(x) —C(x) =15x —(2x* — 45x +300) = —2x* +60x — 300.
El beneficio méximo se obtiene en la solucion de B’(x) =0 que haga negativaa B”(x).
Derivando e igualando a cero:

B'(X) =—4x+60=0 — x = 15.
Como B”(x) =—4<0, para ese valor (x = 15) se tiene el maximo beneficio.

El beneficio maximo sera: B(15) =—215° +6015—300 =150 euros.
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